



当城市、区域发展到一定体量,如何创出“新增量”让城市后劲“倍儿足”,是城市不断求索的问题。“新质生产力”的出现,让城市纷纷找到抢占发展先机的赛道。

对于烟台黄渤海新区自身发展而言,要担好发展大任,同时也在发展竞速中脱颖而出,新质生产力就是核心驱动力。

面向2024,烟台提出将“锚定2035年跃升成为环渤海地区中心城市的目标”“开辟产业制胜新赛道”“聚焦重大技术突破和前沿成果应用,催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力”……作为全市经济增长“压舱石”的黄渤海新区,肩负重任,更需以强动力引领在前。

回顾过去,城市科技创新实力和新兴的产业布局为新质生产力的发展提供了良好的条件;眺望未来,黄渤海新区也将继续拿出积极的态度和实干担当,以新质生产力为城市注入活力,推动发展行稳致远。

A 以“新”提“质” 抢滩布局“新”产业

“新质生产力”的核心关键字之一,就是“新”字。以新技术、新业态推进生产方式的迭代,实现产业的转型升级,这实际上是对区域创新发展的综合考验。

作为新能源三大新万亿级赛道之一,氢能已成为区域实现“新质生产力”竞相发力的目标之一。

当烟台泰和新材高分子新材料研究院有限公司的尚晴拿起刚刚研发成功的有机无机复合多孔隔膜时,她难掩欣喜与激动。“历时两年,终于成功了。”尚晴一门心思所解决的,是困扰氢能上游的“卡脖子”难题,即第三代制氢隔膜的研制。

“目前,新区有不少企业都瞄准‘氢能’这一赛道,而有机无机复合多孔隔膜已进入到中试阶段,我们要加快落地成产业化项目,实现从1到100的飞跃,在布局上占据一席之地。”尚晴说。

在新区,围绕“氢能”做文章的企业,的确不止泰和新材一家。眼下,新区现已有冰轮海卓氢能、东德实业、明炬新能源等氢能领域技术研发、应用产业化机构、企业近十家,下游用氢产业链条基本形成。

超前布局,向新型产业发力,新区在新型“储能”产业赛道的“抢跑”劲头也很强劲。

“目前,我们自主研发、全球首创的标准电池插箱280Ah1P104S已经在盐城变其模

B 创新驱动 “高能级”平台出圈引流

科技创新,是城市提升“新质生产力”的关键,而“高能级”平台在其中起到举足轻重作用。

最近,位于黄渤海新区的“天津大学·明石致远石墨烯(纳米)

材料联合实验室”,世界上第一个由石墨烯材料制成的功能性半导体研制完成,标志着世界首个功能性石墨烯半导体问世。“随着这项技术的最终大规模产业化,有

「新质生产力」成色几何

烟台黄渤海新区向新求变

重塑当前以硅材料为主的半导体产业。”明石创新集团董事长助理陈新生表示。现如今,黄渤海新区特色半导体产业以光电、功率、高端通用半导体为发力点,谋划打造六大专业产业园区,构建“5+N”创新平台体系,拓展传感器等产业链条,打造特色半导体产业基地新高地。

“高能级”平台,为城市“新质生产力”发展铺路,新区这步“棋”布局已久。记者梳理名单发现,截至目前,该区现已汇聚包括黄渤海实验室、山东产业技术研究院(烟台)、北师大烟台分子材料基因组工程研究院、西安交通大学(烟台)智能传感技术与系统研究院、烟台哈尔滨工程大学研究院、冰轮山大氢能技术研究院等46家高端科研机构,为区域的创新发

展提供了关键支撑。当然,若想持续推进新质生产力的培育和发展,还需着眼“平台”成果从“实验室”走向“应用场”这一步。

截至目前,山东产业技术研究院(烟台)引进支持项目26项,新区内注册企业26家,引进转化科技成果200余项……

西安交通大学(烟台)智能传感技术与系统研究院已实现500Pa微压传感器、氧化锆固态电解质氧传感器等核心器件的开发和产业化,拥有MEMS传感器设计、测试、批量生产三位一体的综合能力……

当越来越多的创新成果走出实验室,转化为现实生产力,属于新区“新质生产力”的“蓄水池”也必会越来越满,越来越拥有无限可能。

C 优化环境 全要素保障企业

良好的营商环境与新质生产力的形成息息相关,因而对新质生产力的渴求也在倒逼着城市不断优化营商环境。

中央财经办解读的2023年中央经济工作会议精神中特别提到,要让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动和高效配置。

烟台黄渤海新区推动营商环境向市场化、法治化、国际化持续迈进,聚焦要素供给领域,为保障要素环境提升动态做好项目谋划储备,2023年,全年贷款余额超过1500亿元,推出政银企对接会、“信保贷”“信用+金融”服务模式、“企业担保+存留保证金+经销商保证”组合等多种金融服务模式,助力中小微企业纾困解难。

与此同时,建立涉企联合检查平台,推行“线上备案、自动匹配、扫码入企、线上检查、结果互认、实时监督”,规范涉企检查同

时,减少检查频次,让企业专心经营、安心发展。优化服务企业专员制度,成立“全区产业发展及企业服务委员会”,设立“惠企达”“政企通”及企业综合服务平台,建立“规模以上企业部门为主、规下企业镇街为主”的全覆盖企业服务体系,373名企业服务专员点对点、一对一包靠服务全区610户重点企业,协力解决企业发展难题。

让营商环境越来越好,新区还着手于“看不清”的细微之处,针对优秀企业,开通优秀企业家绿色通道,在子女教育、父母养老、购房落户等方面,提供更贴心服务。

立足过往,向新而行,在全市加快打造绿色低碳高质量发展示范城市的新征程上,烟台黄渤海新区将深入实施“11235”发展战略,勇毅前行,为2035年烟台跃升成为环渤海地区中心城市这一目标,贡献更大力量。

YMG 全媒体记者 童佳怡 通讯员 郭传义 摄影报道

2024为民服务实事出炉

十个方面增进民生福祉

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 姜珊)民之所盼,政之所向。近日,烟台黄渤海新区2024年为民办实事项目出炉,涉及教育、卫生、养老、安置小区等十一个方面,旨在进一步增进民生福祉。

在教育方面,黄渤海新区计划春季学期投用牟城中学、秋季学期投用凤台山学校,增加学位4100个;八角湾耀华学校一期和八角第二小学扩建项目已经开工。同时,新建万科城社区卫生服务站,社区卫生服务中心和乡镇卫生院全面规范开展中医药适宜诊疗,投入使用奥社区养老服务站,全区分散供养特困老人智能照护设备安装实现全覆盖。

安置小区方面,建成海康、金瑞、潮水3个安置小区,提供安置房6335套。此外,针对居住环境,实施凤台、静海、宁海等8个老旧小区改造;对古现通用富馨佳苑、大季家季翔花苑、潮水和谐家园3个小区实施美化家园工程;全面实行住宅物业服务“三公开”,规范保洁、养护、维修等服务标准,创建10个“幸福示范小区”;建成80个生活垃圾分类示范小区。

今年,黄渤海新区将加快智慧亲民数字城市建设,新建1个标杆型、拓建5个基础型智慧社区。建成潍烟高铁烟台西站,实现汉江路、古现大街、重庆大街、法桐大街通车;优化交通组织,完成城市交通综合提升规划编制,抓好重点路段交通拥堵问题整治疏导;新增充电桩300个以上。

此外,今年黄渤海新区计划新增集中供热管网6.8公里,完成建成区159个居民小区二次供水改造,对30公里雨污水管网开展城市体检,新建八角污水处理厂,提标改造大季家污水处理厂。同时,投用万行、澎湖山庄等5个“一刻钟”便民生活圈,新设夜间消费网点15个以上、便民摊点群2~3个,打造3家五星级农贸市场。

以丰富群众精神文化生活为出发点,黄渤海新区将举办烟台国际葡萄酒节、金沙滩国际运动文化节、八角湾读书会、烟台之夜等特色活动,开展戏曲进乡村、基层文艺培训等惠民活动200场以上。

21个项目入选省绿色低碳
高质量发展重点项目名单

数量居全市第一

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 周兵吴兆璐)近日,山东省发改委对外发布2024年省绿色低碳高质量发展重点项目名单,烟台黄渤海新区共有21个项目入选,数量居全市第一,占全市比例接近1/5,总投资达231.5亿元。

据了解,此次全区21个入选项目当中,就有16个属于制造业门类,涵盖高端化工及新材料、汽车、高端装备、生物医药、现代轻工纺织等多个行业,并且普遍具有技术新、绿色化、高端化的特点。

以山东先声生物制药有限公司先声国际医药产业园(山东)项目为例,该项目规划建设发酵生产线2条、纯化生产线1条,制剂生产线2条。建成后,可年产恩度800万支,年产酶制剂1亿剂次,将为全区绿色低碳高质量发展汇入澎湃动能。“接下来,我们将继续统筹推进强链补链、科技创新、企业服务等方面工作,保障相应重点项目建设,以产业生态创新加快新旧动能转换步伐,助力全区经济社会高质量发展。”黄渤海新区经发科局有关负责人表示。

24小时自助售药

“智能药柜”在黄渤海新区启用

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 王俊)在位于泰山路4号的烟台通御中医世家医药有限公司一百十四分店和北方月光兰庭小区的烟台中医世家医药连锁有限公司九十七分店门口,一款和饮料售卖机样子差不多的“智能药柜”吸引不少市民的关注。

“这台智能售药机可实现24小时自助售卖处方药和非处方药以及常规医疗器械,支持社保卡、医保电子凭证、微信、支付宝等多种支付方式。”中医世家连锁医药有限公司工作人员王静介绍,出售药品后能够打印销售小票。

透过“智能药柜”电子显示屏可以看到,在售的药品种类,以解热镇痛、感冒用药、心脑血管、呼吸系统、消化系统、抗菌消炎等常用药品为主,例如:藿香正气胶囊、连花清瘟胶囊、四季抗病毒口服液、布洛芬缓释胶囊等,都是家庭常用、必备药品。

“目前已有的几组‘智能药柜’在烟台市是首次投入使用,今后将继续推广。”黄渤海新区人社局医疗保障处袁志军说,定点零售药店可根据自身业务能力向医保经办机构提交纳入医保定点协议管理申请,“智能药柜”系统与医保结算系统对接后,“智能药柜”还可实现在线问诊、线上开方、自助购药、医保支付、自助取药等全流程、一站式就医购药服务。

黄渤海新区首家 出境游旅行社成立

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 徐楠 姜乾)近日,山东乐派国际旅行社有限公司烟台分公司在烟台黄渤海新区工委宣传群团部完成审批备案,被核准经营出境业务,成为该区首家具有出境游资质的旅行社分社。

近年来,随着旅游理念的提升,出境游热潮进一步高涨。成立具备资质的出境游旅行社,不仅能够更好地满足消费者“出境游”需求,而且能够进一步拓展旅游线路开发、优化旅游产品供给,给推动区域旅游服务质量提升注入新活力。

本着“起步即规范”的原则,黄渤海新区旅游管理部门对申请备案的旅行社分社开展了业务初步指导,同时对总社经营情况、旅游线路、服务质量进行了深入调研,第一时间完成了该旅行社分社经营国内、出境旅游业务的备案登记。

“目前,我们主要经营东南亚、日韩等出境线路,后续会视情况再拓展新路线。”乐派国际旅行社烟台分社负责人表示,作为一个全新的旅行社,他们将以开放、专业和创新的姿态,做好旅游目的地的精准对接,为广大旅客提供满意和优质的服务。



泰和新材高分子新材料研究院有限公司。